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1. CZĘŚĆ OGÓLNA 
1.1 Przedmiot specyfikacji i zakres robót budowlanych 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące realizacji 
robót budowlanych instalacyjnych (modernizacja kotłowni gazowej) przewidzianych do 
wykonania w ramach przedsięwzięcia p.n. „Poprawa efektywności energetycznej budynku Izby 
Administracji Skarbowej w Janowie Lubelskim”. 

1.2 Zakres stosowania specyfikacji 
Niniejsza specyfikacja będzie stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 

zleceniu i realizacji robót w ramach przedsięwzięcia wymienionego w punkcie 1.1. 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności umożliwiające i 
mające na celu wykonanie wszystkich robót budowlanych przewidzianych w projekcie. 
Specyfikacja techniczna obejmuje prace związane z dostawą materiałów i realizacją robót 
instalacyjnych, wykonywanych na miejscu. 

1.3 Zakres robót objętych specyfikacją 
W ramach robót przewiduje się wykonanie następujących prac: 

 wykonanie robót demontażowych kotła gazowego i części instalacji c.o. 
 Montaż kotła gazowego kondensacyjnego 
 wykonanie robót montażowych osprzętu kotła. 

1.4 Nazwy i kody robót 
Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 w sprawie 

szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i 
odbioru robót budowlanych oraz rozporządzeniem nr 2195/2002 z dnia 05.11.2002 w sprawie 
Wspólnego Słownika Zamówień, dla prac remontowych dotyczą kody: 
45331100-7 – Instalacja centralnego ogrzewania 
45331110-0 – Instalacja kotłów 
1.5 Określenia podstawowe 

Określenia podstawowe podane w niniejszej specyfikacji technicznej są zgodne z: 
- Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych cz. I - Roboty 
Ogólnobudowlane - MB i PMB i ITB z 1974 - wydanie ze zmianami i późniejszymi 
uzupełnieniami, 
- Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych cz. II - Instalacje 
Sanitarne i Przemysłowe - MB i PMB i ITB z 1974 - wydanie ze zmianami i późniejszymi 
uzupełnieniami 

1.6 Ogólne wymagania dotyczące robót 
Podstawą prac jest Projekt budowlany „Poprawa efektywności energetycznej budynku Izby 
Administracji Skarbowej w Janowie Lubelskim – kotłownia gazowa.” Wszelkie uzasadnione 
zmiany i odstępstwa proponowane przez wykonawcę, powinny być obustronnie uzgadniane w 
terminie zapewniającym nieprzerwany tok wykonawstwa. Decyzje o zmianach, wprowadzonych 
podczas wykonawstwa, powinny być każdorazowo potwierdzone wpisem inspektora nadzoru do 
dziennika budowy, a w przypadku uznanym przez niego za konieczne również potwierdzone 
przez autora projektu. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej 
nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą 



zmiany materiałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą 
powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej i winny być uzgodnione z autorem projektu.  

Całość robót wykonać zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 
12.04.2002 w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich 
usytuowanie (DZ.U. z dnia 15.06.2002r. Nr 75 poz. 690 wraz z późniejszymi zmianami) 

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYROBÓW BUDOWLANYCH 
2.1 Ogólne wymagania dotyczące materiałów i wyrobów 

Przy wykonywaniu robót budowlanych należy stosować wyroby dopuszczone do obrotu i 
stosowania w budownictwie zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Gospodarki Przestrzennej i 
Budownictwa z dnia 19.12.1994r. w sprawie aprobat i kryteriów technicznych dotyczących 
materiałów budowlanych (Dz. U. Nr. 10 z1995r. poz. 48), oraz rozporządzenie zmieniające w/w 
rozporządzenie (Dz. U. Nr. 136 z1995r. poz. 672), zarządzeniem Dyrektora Polskiego Centrum 
Badań i Certyfikacji z dnia 28.03.1997r. zmieniającej zarządzenie w sprawie ustalania wykazu 
wyrobów podlegających obowiązkowi zgłaszania do certyfikacji na znak bezpieczeństwa i 
oznaczenia tym znakiem PE-EN-45014. 

Materiały, elementy i urządzenia przeznaczone do robót powinny odpowiadać Polskim 
Normom i Normom Branżowym, a w razie ich braku powinny mieć decyzję dopuszczającą je do 
stosowania w budownictwie, wydane przez jednostki upoważnione przez Ministra gospodarki 
przestrzennej i budownictwa. 

Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonany według wymagań i w sposób 
określony obowiązującymi normami. 

Ogólne wymagania dotyczące prac remontowych określają: 
- Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych cz. I - Roboty 
Ogólnobudowlane - MB i PMB i ITB z 1974- wydanie ze zmianami i uzupełnieniami 
późniejszymi, 
- Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych cz. II - Instalacje Sanitarne i 
Przemysłowe - MB i PMB i ITB z 1974 - wydanie ze zmianami i uzupełnieniami późniejszymi 
2.2 Materiały nie odpowiadające wymaganiom. 

Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z 
terenu budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inwestora. Jeśli Inwestor zezwoli 
Wykonawcy na użycie tych materiałów dla robót innych niż te, dla których zostały zakupione to 
koszt tych materiałów zostanie przewartościowany przez Inwestora. Każdy rodzaj robót, w 
którym znajdują się niezbadane i nie zaakceptowane materiały, wykonawca wykonuje na własne 
ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i niezapłaceniem. 

2.3 Niezbędne wymagania związane z warunkami dostawy, składowania i kontrolą jakości 
wyrobów 

Dostawa materiałów przeznaczonych do robót budowlanych powinna nastąpić po 
odpowiednim przygotowaniu pomieszczeń magazynowych. Przyjęcie materiałów do magazynu 
powinno być poprzedzone jakościowym i ilościowym odbiorem tych materiałów.  

Parametry techniczne materiałów i wyrobów powinny być zgodne z wymaganiami 
podanymi w projekcie i powinny odpowiadać wymaganiom obowiązujących norm i przepisów. 
Wyroby o zbliżonych, lecz nie identycznych parametrach jak w projekcie lub kosztorysie można 
zastosować na budowie wyłącznie za zgodą projektanta i inwestora. 

Urządzenia dla których wymaga się świadectw jakości należy dostarczyć wraz ze 
świadectwami jakości, kartami gwarancyjnymi lub protokołami odbioru. Dostarczane na miejsce 
składowania urządzenia należy sprawdzić pod względem kompletności i zgodności z danymi 
wytwórcy, przeprowadzić oględziny stanu opakowań materiałów, części składowych urządzeń i 
kompletnych urządzeń. 



3. SPRZĘT 
3.1 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Wykonawcy remontu powinni dysponować: 
- samochodem dostawczym lub skrzyniowym umożliwiającym transport materiałów i urządzeń 
- zestawem specjalistycznych narzędzi i elektronarzędzi 
- narzędziami monterskimi, elektronarzędziami, pomiarowymi itp. 
- przenośnymi rusztowaniami 

Używany sprzęt powinien spełniać wymogi BHP. Jakikolwiek sprzęt , maszyny lub 
narzędzia nie gwarantujące zachowanie wymagań jakościowych robót i przepisów BIOZ zostaną 
przez Zamawiającego uznane za niewłaściwe i niedopuszczone do robót. Na żądanie 
wykonawca dostarczy Inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie 
sprzętu do użytkowania zgodnie z przeznaczeniem. 

4. TRANSPORT 
Środki transportu powinny być odpowiednio przystosowane do transportu materiałów 

niezbędnych do wykonania robót. Podczas transportu, załadunku i wyładunku oraz składowania 
należy przestrzegać zaleceń producenta. 
5. WYKONYWANIE ROBÓT 
5.1 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Roboty modernizacyjne powinny być wykonane zgodnie z: 
- dokumentacją techniczną, zatwierdzoną przez Inwestora,  
- obowiązującymi przepisami BHP, 
- Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych cz. I - Roboty 
Ogólnobudowlane - MB i PMB i ITB z 1974- wydanie ze zmianami i uzupełnieniami 
późniejszymi, 
- Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych cz. II - Instalacje 
Sanitarne i Przemysłowe - MB i PMB i ITB z 1974 - wydanie ze zmianami i uzupełnieniami 
późniejszymi, 

Przerwy w dostawie mediów należy bezwzględnie uzgodnić z administracją budynku i 
pod jej nadzorem. 

5.2 Warunki przystąpienia do robót 
Dokumentacja techniczna dostarczona przez inwestora, przed jej przekazaniem na 

budowę powinna być sprawdzona w przedsiębiorstwie wykonawczym, a w szczególności pod 
kątem możliwości technicznych wykonawcy, realizacji zgodnie z obowiązującymi przepisami 
bhp, rodzajem stosowanych materiałów i rozwiązań konstrukcyjnych. 

Wszelkie uzasadnione zmiany i odstępstwa proponowane przez wykonawcę, powinny 
być obustronnie uzgadniane w terminie zapewniającym nieprzerwany tok wykonawstwa. 
Decyzje o zmianach, wprowadzonych podczas wykonawstwa, powinny być każdorazowo 
potwierdzone wpisem inspektora nadzoru do dziennika budowy, a w przypadku uznanym przez 
niego za konieczne również potwierdzone przez autora projektu. 

Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą 
powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zmiany 
materiałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować 
zmniejszenie trwałości eksploatacyjnej i winny być uzgodnione z autorem projektu. 
5.3 Roboty do wykonania 

W ramach niniejszego zadania przewidziano modernizację kotłowni gazowej polegającą 
na wymianie istniejącego kotła gazowego na kocioł gazowy kondensacyjny wraz z niezbędnym  



osprzętem. Istniejący kocioł gazowy typ Atola AVB 84 prod. Viessmann wraz z kanałem 
spalinowym i pompą obiegową c.o. należy zdemontować.  Niniejsze opracowanie nie obejmuje 
modernizacji istniejącej instalacji grzewczej. Przygotowanie ciepłej wody użytkowej 
pozostawiono za pośrednictwem istniejącego podgrzewacza c.w.u. oraz pompy ładującej i 
cyrkulacyjnej. 

Zamontowanie gazowego, stojącego kotła kondensacyjnego typ VITOCROSSAL 100 o 
zakresie mocy grzewczej Q[tz/tp=80/60°C]=15 – 69kW z regulatorem typ Vitotronic 200 typ 
GW7b będącego wyposażeniem dodatkowym kotła. Regulator należy wyposażyć w czujnik 
temperatury zewnętrznej oraz czujnik temperatury podgrzewacza c.w.u. 
Zabezpieczenie kotła i instalacji c.o. zaprojektowano zgodnie z normą PN- 91/B-02414.  
 Wyloty przewodów wyrzutowych z zaworów bezpieczeństwa należy swobodnie 
wyprowadzić do studzienki schładzającej tak, aby w przypadku zadziałania zaworu nie był 
możliwy wzrost ciśnienia, oraz nie powodował zagrożeń dla obsługi. 
 W celu utrzymania stałego obieg wody grzewczej w instalacji c.o. i w kotłe należy 
zamontować pompę obiegową c.o. z elektroniczną regulacją prędkości obrotowej. 
 Uzupełnianie wody w instalacji grzewczej należy wykonać za pośrednictwem stacji 
uzdatniania oraz filtra mechanicznego typ I25-50 z wkładem. Ponadto kocioł należy wyposażyć 
w zawór odcinający spustowy. Aby umożliwić doprowadzenie powietrza do kotła, kocioł należy 
wyposażyć w zestaw do zaciągania powietrza z zewnątrz typ Cl1 75/80kW nr ZK03 152. 
 Odprowadzenie spalin z kotła należy wykonać (poprzez istniejący kanał spalinowy 
zamontowany w kanale murowanym) za pośrednictwem projektowanego przewodu spalinowego 
Ø200. Doprowadzenie powietrza do spalania należy wykonać za pośrednictwem odrębnego 
przewodu powietrznego Ø150. Konfiguracja przewodów powietrzno – spalinowych – typ C53 – 
wg rys. nr 4154.03. 
 Uzupełnianie wody w instalacji grzewczej należy wykonać z istniejącej instalacji 
wodociągowej za pośrednictwem stacji uzdatniania wody. Odwodnienie instalacji c.o. i kotła oraz 
odprowadzenie wody z zaworów bezpieczeństwa i kondensatu z przewodu spalinowego należy 
wykonać do istniejącej studzienki schładzającej. Odprowadzenie ścieków ze studzienki należy 
wykonać do instalacji kanalizacyjnej w sposób automatyczny, za pomocą pompy zatapialnej z 
wyłącznikiem pływakowym. 
6. BADANIA I KONTROLA PRAC REMONTOWYCH 

W trakcie odbioru należy sprawdzić: 
- zgodność wymiarów 
- zgodność z projektem 
- zgodność z obowiązującymi normami 
- jakość użytych materiałów 
- sprawdzenie poprawności działania 
- zaświadczenia o jakości i świadectwa 

Po zakończeniu montażu, przed wykonaniem izolacji oraz przed zainstalowaniem 
zaworów termostatycznych należy instalację dokładnie przepłukać i wyczyścić za pomocą 
uniwersalnego środka czyszczącego, aby usunąć osad (pakuły). Płukanie prowadzić do 
momentu uzyskania 5 mg zanieczyszczeń na 1 l wody. Instalację napełnić wodą spełniającą 
wymagania normy PN - 93/ C-04607 „Woda w instalacjach ogrzewania’’ oraz odpowietrzyć. 
Po płukaniu instalacji należy wykonać próbę ciśnieniową. Próbę instalacji należy przeprowadzić 
na zimno zgodnie z wymaganiami normy PN-64/B-10400, przy ciśnieniu p=1.5 prob. (ciśnienie nie 
większe niż dopuszczalne dla najsłabszego punktu instalacji) przy odłączonym naczyniu 
wzbiorczym: 
- wytworzyć trzykrotnie w odstępach co 10 min. ciśnienie próbne, 
- po ostatnim osiągnięciu ciśnienia próbnego w ciągu 30 min. ciśnienie nie powinno obniżyć się 
o więcej niż 0,6 bara, 



- po dalszych dwóch godzinach ciśnienie nie powinno obniżyć się więcej niż o 0,2 bara od 
wartości odczytanej po 30 minutach, 
- podczas próby szczelności należy wizualnie sprawdzić szczelność złącz. 
W czasie przeprowadzania prób sprawdzić zachowanie się mocowań. 
Po wykonaniu prób szczelności zaleca się przeprowadzić próbę na gorąco, sprawdzając w 
warunkach roboczych szczelność instalacji. 
7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiarową dla prac remontowych są: 
- sztuka dla elementów i urządzeń 
- m dla instalacji 
Obmiar powinien być wykonany w jednostkach i zgodnie z zasadami przyjętymi w 
kosztorysowaniu. 

8.ODBIÓR ROBÓT 
Wymagania i badania przy odbiorze prac określają: 

- Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych cz. I - Roboty 
Ogólnobudowlane - MB i PMB i ITB z 1974- wydanie ze zmianami i uzupełnieniami 
późniejszymi, 
- Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych cz. II - Instalacje Sanitarne i 
Przemysłowe - MB i PMB i ITB z 1974 - wydanie ze zmianami i uzupełnieniami późniejszymi 

8.1 Odbiory międzyoperacyjne 
Odbiory międzyoperacyjne są elementem kontroli jakości wykonania robót 

poprzedzających. Odbiorowi międzyoperacyjnemu podlegają następujące elementy robót: 
- otwory w ścianach 
- miejsca podlegające zakryciu 

8.2 Odbiór końcowy 
Po zakończeniu prób należy dokonać komisyjnego odbioru końcowego. 

W skład komisji wchodzi kierownik robót montażowych oraz przedstawiciele generalnego 
wykonawcy, inwestora i użytkownika. 

Przy odbiorze końcowym należy przedstawić komisji następujące dokumenty : 
- dokumentację techniczną z naniesionymi ewentualnymi zmianami i uzupełnieniami 
dokonanymi w czasie budowy, 
- dziennik budowy i książkę obmiarów, 
- protokoły wykonanych prób i badań, 
- świadectwa jakości wydane przez dostawców urządzeń podlegających odbiorom technicznym, 
a także niezbędne decyzje o dopuszczeniu do stosowania w budownictwie. 

Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 
- zgodność wykonania z projektem technicznym urządzenia oraz z ewentualnymi zapisami w 
dzienniku budowy dotyczącymi zmian i odstępstw w dokumentacji technicznej, 
- zgodność wykonania z Wytycznymi Technicznymi Wykonania i Odbioru, a w przypadku 
odstępstw - uzasadnienie konieczności odstępstwa, wprowadzonego do dziennika budowy i 
potwierdzonego przez inspektora nadzoru. 

9. ROZLICZANIE ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH 
Podstawą do rozliczeń robót tymczasowych są protokoły z odbiorów częściowych. 

Zakres odbiorów częściowych określonych w pkt. 8, może ulec zmianie - stosownie do ustaleń 
między wykonawcą i Inwestorem. W przypadku negatywnej oceny jakości wykonania robót albo 
ich przydatności do prawidłowego wykonania instalacji, w protokole należy określić zakres i 



termin wykonania prac naprawczych lub uzupełniających. Po wykonaniu tych prac należy 
ponownie dokonać odbioru międzyoperacyjnego. 

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 
10.1 Dokumentacja projektowa 

Podstawą do wykonania robót remontowych są: 
- projekt budowlany wymieniony w punkcie 1.1. 
- książka przedmiarów, 
- niniejsza specyfikacja techniczna, 
- Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych cz. I - Roboty 
Ogólnobudowlane - MB i PMB i ITB z 1974- wydanie ze zmianami i uzupełnieniami 
późniejszymi, 
- Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych cz. II - Instalacje Sanitarne i 
Przemysłowe - MB i PMB i ITB z 1974 - wydanie ze zmianami i uzupełnieniami późniejszymi 
10.2 Normy 
- PN-81/B-10700/00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania 
przy odbiorze. Wspólne wymagania i badania 
- PN-81/B-10700/02 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania 
przy odbiorze. 
Przewody wody zimnej i ciepłej z rur stalowych ocynkowanych. 
- PN-81/B-10700/02 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania 
przy odbiorze. 
Przewody wody zimnej z polichlorku winylu i polietylenu 
- PN-92/B-10735-Kanalizacja . Przewody kanalizacyjne. Badania i wymagania przy odbiorze. 
- PN-85/M-75002 Armatura przepływowa instalacji wodociągowa 
- PN-78/B-12630 Wyroby sanitarne porcelanowe 
- PN-C-73001:1996 Urządzenia sanitarne z tworzyw sztucznych. Wymagania i badania 
- PN-80/H-74219 Rury i kształtki stalowe 
- ZAT/97-01-001 Rury i kształtki z tworzyw sztucznych, 
- PN-B-13079: 1997 Szkło budowlane: szyby zespolone. 

10.3 Rozporządzenia 
- Ustawa Prawo Budowlane z dnia 7 lipca 1994 (wraz z późniejszymi zmianami) 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 w sprawie warunków technicznych 
jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (DZ.U. z dnia 15.06.2002r. Nr 75 poz. 690 
wraz z późniejszymi zmianami 
- Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Instalacji Wentylacyjnych" oprac. COBRTI INSTAL z 
2002roku. 
- Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych cz. I - Roboty 
Ogólnobudowlane - MB i PMB i ITB z 1974- wydanie ze zmianami i uzupełnieniami 
późniejszymi, 
- Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych cz. II - Instalacje Sanitarne i 
Przemysłowe - MB i PMB i ITB z 1974 - wydanie ze zmianami i uzupełnieniami późniejszymi 
- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych z dn. 21-04-2006 w sprawie ochrony 
przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz.U.80 poz.563 wraz z 
późniejszymi zmianami) 


